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УТВЪРЖДАВАМ: 

      
1/9/2024

X  

Signed by: Radoslav Blagoev Rizov  
Радослав Ризов  

Председател на Комитета за наблюдение на 

ПНИИДИТ 2021-2027 г., Ръководител на  

Управляващия орган и и.д. главен директор  

на ГД ЕФК 

 

 
 

 

 

П Р О Т О К О Л   № 3 
 

от заседание на Комитета за наблюдение на 

програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация ” 2021-2027  

 

 

17 ноември 2023 г, зала „Триадица“, дом 2, резиденция Бояна 

 

 

 

 

ДНЕВЕН РЕД 

 

 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПНИИДИТ 2021-2027. Приемане на дневен ред; 

2. Съгласуване на изменение на Индикативна годишна работна програма за 2023 г. на    

ПНИИДИТ 2021-2027 г.; 

3. Съгласуване на Индикативна годишна работна програма за 2024 г. на ПНИИДИТ 

2021-2027 г. 

4. Обсъждане и одобряване на Индикативен план за оценка на ПНИИДИТ 2021-2027 г. 

5. Представяне на препоръките на Съвместния изследователски център към ЕК относно 

развитието на системите за трансфер на технологии от академичните институции към 

бизнеса в България, Хърватия и Румъния. 
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6. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за конкурентен подбор „Програми за сътрудничество за иновации и трансфер на 

знания и технологии“ 

7. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за подбор „Малки иновативни грантове (ваучерна схема за малки и средни 

предприятия (МСП)“ 

8. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за директно предоставяне „Участие на български организации в 

институционализирани европейски партньорства“. 

9. Представяне на текущия напредък в изпълнението на ПНИИДИТ във връзка с 

информацията по чл. 40, параграф 1 от Регламенат 2021/1060. 

10. Заключителни слова и закриване на заседанието. 

 

 

 Регистрация на участниците, проверка за наличие на кворум 

Преди началото на заседанието беше извършена регистрация на участниците и 

проверка за наличие на кворум. Проверката установи наличие на кворум, доколкото на 

заседанието присъстват 42 члена с право на глас: 36 в залата и 6 он-лайн. 

 

Заседание на КН може да се проведе, ако присъстват повече от половината от 

членовете (съответно техните заместници) с право на глас. Кворумът е 31 души (50 % + 1 

бр. от общо 60 членове с право на глас).  

 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПНИИДИТ 2021-2027. Приемане на дневен  

ред. 

 

Третото официално заседание на Комитета за наблюдение на програма „Научни 

изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 

(ПНИИДИТ) беше открито от г-н Радослав Ризов, и.д. главен директор на Главна дирекция 

„Европейски фондове за конкурентоспособност“ (ГД ЕФК), ръководител на Управляващия 

орган (УО) на ПНИИДИТ 2021-2027 и председател на Комитета за наблюдение. 

Председателят поздрави участниците и благодари за участието им.  

Г-н Ризов изтъкна, че ПНИИДИТ е програма, която цели да направи средата в 

България по-иновативна и по-конкурентна. Тя е тясно свързана както с българската бизнес 

среда, така и с програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“. След почти 

година от официалното одобрение на Програмата от ЕК, е поставена солидна основа за 

стартиране на съвместната работа с научноизследователски и академични организации, 

публичен сектор и частни компании. Предвидените инициативи в рамките на ПНИИДИТ са 

комплексни, но добрата комуникация и целенасочената съвместна работа ще доведат до 

стабилни резултати. Обявена е процедура за Европейски цифрови иновационни хъбове 

(ЕЦИХ), която е уникална възможност за България, чрез която можем да допринесем за 

повишаването на конкурентоспособността на Европа спрямо другите бързоразвиващи се 

икономики като тези на Азия и на САЩ. По обявената по ПНИИДИТ процедура за ЕЦИХ, 

50 % от финансирането идва от програма „Цифрова Европа“, а останалите 50% - от 
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Програмата. Към настоящия момент процедурата е насочена към 4 ЕЦИХ-а, като е планирана 

и втора процедура, която да финансира още 8. 

След като откри заседанието, председателят даде думата на г-н Жолт Соколай, 

представител на Главна дирекция „Регионална и селищна политика“ (DG REGIO) на 

Европейската комисия (ЕК). Г-н Соколай благодари на УО за организацията на КН и 

подчерта, че се намираме във важен етап от изпълнението на Програмата. Той призова 

участниците в Комитета към активно участие и изтъкна, че ПНИИДИТ играе важна роля в 

подкрепа на дейностите по трудния път към зелена трансформация. ЕК ще продължи да 

подкрепя научните изследвания и иновациите в България включително чрез насърчаване на 

сътрудничеството между академичните и изследователските среди като се използва научната 

инфраструктура, която е изградена. Г-н Соколай посочи, че Планът за възстановяване и 

развитие (ПВУ) също осигурява подкрепа на България в това отношение, което налага 

обезпечаването на подходяща синергия между всички финансиращи инструменти. 

Представителят на ЕК обърна внимание на участниците в КН, че Съвместният 

изследователски център (СИЦ) е изготвил доклад, ключови точки от който ще бъдат 

представени на заседанието и които трябва да се взимат предвид в контекста на изготвените 

Методологии и критерии за избор на операции по Програмата. 

Председателят на КН информира заседателите, че на заседанието присъстват 

представители на междинните звена на Програмата и даде думата на г-жа Надя Зарева, 

директор на дирекция „Управление на програми и проекти“ в министерството на 

електронното управление. 

Г-жа Зарева започна с преглед на извършените действия в изпълнение на Приоритет 

2 на ПНИИДИТ в периода юли-ноември 2023 г.: Подготвени са пакет документи за 

кандидатстване по 6 процедури, като стремежа на междинното звено е да обяви за 

кандидатстване 5 от тях до края на годината. Две от процедурите, предвидени в ИГРП 2023 

г. са преместени към ИГРП 2024 г. Г-жа Зарева благодари на УО и на службите на ЕК за 

ползотворната комуникация и насоките, които получава МЗ от тях във връзка с 

разработването на Условията за кандидатстване по процедурите. 

Г-н Ризов даде думата на г-н Георги Вайсилов, изпълнителен директор на 

Изпълнителна агенция „Програма за образование“, който посочи, че след проведено през 

юли второ заседание на КН на ПНИИДИТ, междинното звено е започнало работа по 

реализирането на процедура за директно предоставяне на конкретни бенефициенти – 

„Устойчиво развитие на Центрове за върхови постижения и Центрове за компетентност, в 

т.ч. и на конкретни инфраструктури или техни обединения от НПКНИ“. Основен компонент 

на процедурата е наличието на стратегически програми с бизнес планове на Центровете, 

коитотрябва да бъдат изготвени със съдействието на JASPERS и да осигурят плавен преход 

на Центровете към оперативна работа и при взаимодействието им с  бизнеса. Г-н Вайсилов 

подчерта, че основната задача на МЗ през периода юли-ноември 2023 г. е било успешното 

приключване на дейността на Центровете в рамките на оперативна програма „Наука и 

образование за интелигентен растеж“. Към момента 7 от най-напредналите Центрове вече са 

изпратили първите си варианти на планове за преглед. Първите готови програми се очакват 

до началото на 2024 г. Двата обекта от НПКНИ, които ще бъдат включени в процедурата по 

ПНИИДИТ са идентифицирани с Решение на Министерския съвет и съответно им е 

изпратена необходимата информация, за да започнат изготвянето на стратегическите 

програми с бизнес планове. 

Председателят благодари на представителите на междинните звена и пристъпи към 

приемане на дневния ред на заседанието, като уточни, че в поредността на темите, които са 
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включени в заседанието, е изменена след коментар от службите на ЕК. В допълнение, г-н 

Ризов предложи на заседателите да не се провежда предвидената кафе пауза.  

Председателят предостави възможност за коментари и поради липса на такива 

предложи на КН да вземе следното решение: „КН одобрява предложения дневен ред на 

Третото официално заседание на КН на ПНИИДИТ 2021-2027“.  

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ или „въздържал 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 
  След гласуването на дневния ред на заседанието, председателят съобщи, че 

протоколът от предходното заседание (проведено он-лайн на 11 юли 2023 г.) следва също да 

бъде одобрен и поясни, че той е достъпен на сайта на Министерството на иновациите и 

растежа и на портала на ПНИИДИТ, както и е изпратен до членовете на КН на 24.08.2023 г. 

В определения срок за изпращане на коментари по проекта на протокол са получени  

предложения за допълнения и изменения от двама от членовете на КН на ПНИИДИТ, като 

същите са отразени съответно. 

  Председателят предложи за гласуване следното решение: „КН на ПНИИДИТ 2021-

2027 одобрява протокола от Второто официално заседание на КН на ПНИИДИТ, проведено 

на 11юли 2023 г.“ 

  От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ или „въздържал 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е: 
Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. одобрява протокола от 

Второто официално заседание на КН на ПНИИДИТ, проведено на 11 юли 2023 г. 
 

 

2.  
Съгласуване на изменение на Индикативна годишна работна програма за 2023 

г. на ПНИИДИТ 2021-2027 г. 

 

Председателят премина към следващата точка от дневния ред. Г-н Ризов поясни, че 

Индикативната годишна работна програма (ИГРП) е гъвкав документ, който търпи развитие 

и подлежи на изменения с оглед прецизиране на елементите от индикативната програма. 

Председателят обясни, че в хода на разработване на Методологии и критерии за подбор на 

операции, проведените работни срещи със заинтересованите страни и неформалните 

разговори със службите на ЕК, е установена необходимостта от извършване на промени, 

които рефлектират върху информацията за включените процедури в ИГРП за 2023 г. на 

Р е ш е н и е  по т. 1: 
Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. одобрява Дневен ред 

на Трето официално заседание на Комитета за наблюдение 
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ПНИИДИТ. Обосновка за необходимите изменения на ИГРП 2023 г. е изпратена до 

членовете на КН предварително, поради което г-н Ризов очерта накратко основните 

изменения в ИГРП за 2023 г.:  

- За всички процедури от Приоритет 1 и Приоритет 2 на ПНИИДИТ са актуализирани 

„Дата на обявяване на процедурата“ и „Краен срок за подаване на проектни предложения“; 

- Към ИГРП 2024 г. е преместена процедура „Малки иновативни грантове (ваучерна 

схема) за малки и средни предприятия (МСП)“, тъй като тя се явява продължение на друга 

планирана процедура по Програмата („Платформа за сътрудничество между висшите 

училища, изследователските организации и бизнеса чрез надграждането на Регистъра за 

научната дейност, Регистъра на академичния състав и Българския портал за отворена наука“), 

която е отворена за кандидатстване на 10 ноември 2023 г. 

- Процедура „Изграждане, укрепване и развитие на капацитет и повишаване на 

осведомеността и популяризиране на възможностите в областта на данните (d2/d7)“ 

преминава в ИГРП за 2024 г. поради забавяне на стартирането на процедура „Изграждане на 

стратегическа, организационна и техническа рамка за управление и за оперативна 

съвместимост на данните“ (d1), която е основополагаща за успешното реализиране на 

останалите процедури по Приоритетно направление 1 на Приоритет 2 на ПНИДИТ, вкл. 

d2/d7. 

Председателят даде думата на г-жа Лора Йосифова, началник на сектор ПНИИДИТ, 

отдел „Програмиране“ на ГД ЕФК, която поясни, че в предварително изпратения вариант на 

проекта на изменена ИГРП 2023 г. е констатирана техническа грешка, а именно не е отразено 

предложение, дошло от ИАПО, относно крайния срок на процедурата „Устойчиво развитие 

на Центрове за върхови постижения (ЦВП) и Центрове за компетентност (ЦК)“, съобразно 

което крайният срок на процедурата е май 2024 г., а не с три крайни дати. Г-жа Йосифова 

добави, че в предварително изпратените документи не е отразено и преместването на 

процедура „Изграждане на стратегическа, организационна и техническа рамка за управление 

и за оперативна съвместимост на данните“ (d1) от ИГРП 2023 г. в ИГРП за 2024 г. 

Председателят благодари за направените уточнения и предложи за гласуване следното 

решение: Комитетът за наблюдение на ПНИИДИТ съгласува изменение на Индикативна 

годишна работна програма за 2023 г. на ПНИИДИТ 2021-2027 г. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ и „въздържал се“  

 

Предложеното решение е прието единодушно. 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

3.  Съгласуване на Индикативна годишна работна програма за 2024 г. на ПНИИДИТ 

2021-2027 г. 

Р е ш е н и е  по т. 2: 
Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. съгласува изменение 

на Индикативна годишна работна програма за 2023 г. на ПНИИДИТ 2021-2027 г 
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  Председателят на Комитета посочи, че проекта на ИГРП за 2024 г. е публикуван за 

обществено обсъждане на сайта на министерството на иновациите и растежа и на Единния 

информационен портал Eufunds.bg, като в установения срок (23 октомври 2023 г.) за 

отправяне на бележки и коментари са получени две (аналогични) предложения за включване 

на процедура „Изграждане на пространства на данни по стратегически сектори и области от 

обществен интерес – етап 1 (d3)“. След получаването на положително становище от МЗ – 

МЕУ, тази процедура е включена в ИГРП 2024 г. 

  Г-н Ризов поясни, че в рамките на предварителното съгласуване с членовете на КН е 

получено становище от дирекция „ЦКЗ“, което е отразено в коментарната таблица, изпратена 

на членовете на КН преди заседанието. 

  Председателят информира КН, че проектът на ИГРП 2024 г. на ПНИИДИТ е изпратен 

на СКУСЕС за съгласуване и даде възможност за коментари. 

   Думата взе г-жа Милена Дамянова, представител на дирекция „Наука“ в 

министерството на образованието и науката, която повдигна въпроса защо предложената от 

МОН за включване в ИГРП 2024 г. процедура „Изграждане на пространства на данни по 

стратегически сектори и области от обществен интерес – етап 1 (d3)“ не фигурира в проекта 

на ИГРП 2024 г. Председателят я увери, че тази процедура е добавена.  

  След изказването на г-жа Дамянова, думата взе г-жа Людмила Тозева, представител 

на дирекция „Централно координационно звено“ (ЦКЗ) в министерството на финансите. Г-

жа Тозева адресира коментара на дирекция ЦКЗ относно предвидената ваучерна схема и по-

конкретно датата на обявяване на процедурата, която – съобразно ИГРП, е предвидена за 

месец декември 2023 г. Отговори г-жа Лора Йосифова, която потвърди, че УО на ПНИИДИТ 

цели да отвори тази процедура до края на 2023 г. с оглед осигуряването на по-дълъг период 

за кандидатстване и съответната информационна кампания. Г-жа Йосифова уточни, че при 

необходимост, в зависимост от хода на работата, има вариант процедурата да бъде 

прехвърлена към 2024 г., като крайния срок за подаване на проектни предложения със 

сигурност е в 2024 г. 

  Следващият участник в КН, който взе думата е г-н Боян Бойчев, представител на 

Асоциацията на индустриалния капитал в България, който постави въпроса относно 

критериите за оценка по ваучерната схема, а именно тежестта на коефициент на 

рентабилност на EBITDA за последната приключила финансова година, предвид наличието 

на евентуални „фирми-фантоми“, които биха могли, като свързани компании, да покажат 

висока стойност на коефициента за рентабилност и по този начин се превръщат в „пощенски 

кутии на печалбите на свързани компании“. 

  Председателят благодари за отправения въпрос, като изтъкна, че той ще бъде 

адресиран при представянето на Методологията и критериите за подбор на операции по 

процедурата за ваучерната схема. 

  След като се увери, че няма други коментари, Председателят на КН предложи за 

гласуване следното решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, 

иновации и дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. съгласува ИГРП за 

2024 г. на ПНИИДИТ. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“, индикират се 

двама „въздържал се“. 

Предложеното решение е прието с мнозинство повече от 2/3 от присъстващите. 

 

 

 

Р е ш е н и е   по т. 3: 
Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. съгласува 

Индикативна годишна работна програма за 2024 г. на ПНИИДИТ 2021-2027 г. 
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 4.   Обсъждане и одобряване на Индикативния план за оценка на 

ПНИИДИТ 2021-2027 

 

Г-н Ризов информира участниците в заседанието, че в хода на предварителното 

съгласуване на Индикативния план за оценка на ПНИИДИТ 2021-2027 са получени 

коментари от службите на ЕК, от междинното звено – ИАПО, като бележките са отразени в 

коментарна таблица, която е изпратена на членовете на КН преди за заседанието. 

Председателят даде думата на г-жа Лора Йосифова, която представи накратко 

Индикативния план за оценка на ПНИИДИТ. 

След презентацията на г-жа Йосифова думата взе г-н Жолт Соколай, представител на 

DG REGIO на ЕК, който благодари за ползотворната съвместна работа при изготвянето на 

Плана за оценка и подчерта значимостта на този документ. Г-н Соколай допълни, че оценката 

има потенциала да даде информация за евентуални аспекти, които се нуждаят от промяна и 

адаптация съобразно променящата се среда. При предстоящата междинна оценка на 

Програмата (през 2025 г.) ще бъде извършен преглед вкл. ще се направят предложения за 

изменение на Програмата при необходимост. Оценката следва да покаже и дали 

териториалните разпределения на средствата съответстват на предварително определените, 

в т. ч и засиленото финансиране за Северен район. Г-н Соколай обърна внимание, че УО на 

ПНИИДИТ следва да използва максимално Плана и като го популяризира. 

Следващият участник, който взе отношение по темата за Плана за оценка е г-жа 

Елизабет Киркорова, представител на DG REGIO на ЕК. Тя обърна внимание върху факта, 

че през миналия програмен период е имало забавяне при работата с Плана за оценка, което е 

компенсирано с работата на Съвместния изследователски център, Световната банка и др. Г-

жа Киркорова призова да се използват научените уроци, за да се избегне подобно забавяне с 

оглед навременното планиране на различните видове оценки.  

Г-жа Йосифова благодари и сподели, че в хода на разработването на Плана, службите 

на ЕК са взели активно участие и увери участниците в КН, че Планът ще бъде разпространен 

по всички информационни канали. Същевременно, УО на ПНИИДИТ е в комуникация и с 

S3 Community of practice, чиято експертиза също ще бъде използвана по отделни елементи 

от Плана за оценка. 

След като се увери, че няма повече желаещи да изкажат становище, Председателят 

предложи на КН да вземе следното решение: КН на ПНИИДИТ одобрява предложения от 

Управляващия орган Индикативен план за оценка на ПНИИДИТ 2021-2027 г. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ и „въздържал се“. 

Предложеното решение е прието с единодушие. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Р е ш е н и е   по т. 4 
Комитетът за наблюдение на Програма “Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. одобрява предложения 

от Управляващия орган Индикативен план за оценка на ПНИИДИТ 2021-2027 г. 
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 5.  Представяне на препоръките на Съвместния изследователски център към 

ЕК относно развитието на системите за трансфер на технологии от 

академичните институции към бизнеса в България, Хърватия и Румъния. 

 

  Председателят даде думата на г-н Стоян Каймакчийски, представител на Съвместния 

изследователски център към ЕК, който представи за информация на участниците в 

заседанието основни елементи от препоръките за България.  

  Г-жа Илияна Илиева, заместник-председател на КН на ПНИИДИТ благодари на г-н 

Каймакчийски за направената презентация.  

(Председателят на КН на ПНИИДИТ – г-н Радослав Ризов, напусна заседанието поради 

неотложен ангажимент. Съгласно чл. 6, т. 1 от Вътрешните правила за работа на КН на 

ПНИИДИТ, при отсъствието на председателя, неговите функции се заемат от заместник-

председателя. На това основание, г-жа Илияна Илиева, заместник-председател на КН на 

ПНИИДИТ съгласно Заповед № РД-14-481/01.11.2023 г. на министъра на иновациите и 

растежа, пое председателството до края на заседанието.) 

 Г-жа Илиева даде възможност за изказвания, случай че някой има желание да вземе 

отношение по представената тема.  

 Думата взе г-н Соколай, който благодари за изложената информация и посочи, че тя е 

от голямо значение и полза. Той подчерта, че докладът е изготвен въз основа на задълбочени 

изследвания и препоръките са структурирани въз основа на множество събрани данни.  

 Г-жа Киркорова също благодари за направената презентация и напомни за 

съществуващата възможност за комбиниране на безвъзмездни средства с финансови 

инструменти. Тя направи препоръката да се увеличи делът на финансовите инструменти и 

изтъкна, че службите на ЕК в лицето на отдел „Финансови инструменти“ на DG REGIO са на 

разположение да окажат подкрепа за евентуалното прилагане на модела за финансов 

инструмент, коментиран в презентацията на СИЦ. Г-жа Киркорова също благодари на 

Центъра за съдържателния доклад и подчерта, че препоръките, които съдържа следва да 

бъдат взети предвид от всички заинтересовани страни. 

 Г-жа Лора Йосифова информира участниците в заседанието, че препоръките от 

доклада са представени и на организирана от ЕК среща, в която участие взеха представители 

на висшите училища, на Центровете за компетентност и Центровете за върхови постижения, 

Фонда на фондовете и др., като участие в срещата имаше и министърът на иновациите и 

растежа г-жа Милена Стойчева, както и заместник-министърът на иновациите и растежа г-н 

Георги Ангелов. Г-жа Йосифова посочи, че широкото представителство, вкл. на високо ниво, 

от българска страна на тази среща показва, че препоръките на СИЦ са оценени като значими, 

както за непосредствената работа по Програмата, така и за други политики, извън 

компетентността на УО. 

  Думата взе г-жа Светлана Дончева, представител на Българска стопанска камара, 

която също благодари за представената възможност на участниците в КН да чуят 

препоръките от доклада, които концентрират констатации, които са установени от 

участниците в процеса. Г-жа Дончева открои като значим призивът да се подобри 

координацията в процеса на технологичния трансфер и подчерта, че е задача на отговорните 

ведомства да поемат ангажимента за изпълнение на отправените препоръки.  

  Г-жа Илияна Илиева благодари за изказаните позиции и се присъедини към общото 

мнение, че са необходими целенасочени усилия, за да бъдат изпълнени препоръките от 

доклада на СНЦ. 
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  Думата взе г-н Димитър Черкезов, представител на „Фонд мениджър на финансовите 

инструменти“ ЕАД, който също благодари за направената презентация и посочи, че Фондът 

е участник в направените интервюта във връзка с подготовката на доклада и се ангажира да 

вземе отношение към препоръки от неговата компетентност. Г-н Черкезов посочи, че в 

доклада има заключения, които налагат и нормативни промени. 

  Г-н Соколай се включи в разговора и оцени положително готовността да бъдат приети 

препоръките и призова УО периодично да информира службите на ЕК за степента на 

отразяването им. 

  Думата взе г-жа Людмила Тозева, която зададе въпрос откъде може да се запознае с 

пълния текст на доклада. Г-н Каймакчийски отговори, че СНЦ финализира последните 

текстове, преди да публикува доклада, който обединява 5 обширни теми, като цели да 

завърши пълния текст до края на годината. 

  Г-жа Нели Косева, представител на Българската академия на науките също взе 

отношение по дискутираната тема и увери, че БАН също подкрепя констатациите и 

препоръките от доклада и в качеството му на активен участник в проведените консултации 

на СНЦ. Г-жа Косева призова когато се прави дизайна на процедурите по технологичен 

трансфер, като партньор в процеса да бъдат консолидирани научните организации, фирмите 

и стопанските организации, които ще получат подкрепа. 

  Г-жа Илиева благодари на всички, взели отношение и след като се увери, че няма друг 

желаещ за изказване, пристъпи към следващата точка от дневния ред. 

 

 

 6.   Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за конкурентен подбор „Програми за сътрудничество за иновации и 

трансфер на знания и технологии“ 

 

  Заместник-председателят посочи, че в рамките на предварителната съгласуване са 

постъпили коментари от дирекция „ЦКЗ“, от Конфедерацията на работодателите и 

индустриалците в България (КРИБ) и от Изпълнителна агенция „Програма за образование“. 

Становището на УО по всеки от тях е отразено в коментарна таблица, изпратена до членовете 

на КН преди заседанието.  

  Г-жа Илиева даде думата на г-жа Лора Йосифова да представи Методология и 

критерии за подбор на операции по процедура за конкурентен подбор „Програми за 

сътрудничество за иновации и трансфер на знания и технологии“. Г-жа Йосифова подчерта, 

че тази процедура е комплексна и е необходимо да е достатъчно дългосрочна, за да може да 

се реализира и да постигне ефекта, който цели. Това налага необходимостта от повече време 

за структуриране, обмисляне и стартиране на процедурата през следващата година. УО ще 

използва всяка възможност да популяризира, особено пред представители на бизнеса, 

концепцията на тази процедура. 

  Последва презентация на основните елементи на планираната процедура. 

  След завършване на представянето, заместник-председателят даде възможност на 

присъстващите да вземат отношение по представените Методология и критерии.  

  Думата взе г-жа Елизабет Киркорова, която обърна внимание, че неофициалната тема 

на заседанието е „трансфер на технологии“ и подчерта, че представената процедура играе 

важна роля в тази сфера, вкл. на регионален принцип и представлява още един инструмент в 

процеса по трансфера на технологии. 

  След като не установи други желаещи, които биха искали да вземат отношение, г-жа 

Илиева подложи на гласуване следното решение: „Комитетът за наблюдение на ПНИИДИТ 
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2021-2027 одобрява Методология и критериите за подбор на операции по процедура за . 

конкурентен подбор с етап на предварителен подбор на концепции „Програми за 

сътрудничество за иновации и трансфер на знания и технологии“. 

  От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ и „въздържал се“. 

 

  Предложеното решение е прието единодушно от присъстващите членове на 

заседанието. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.   Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за конкурентен подбор „Малки иновативни грантове (ваучерна 

схема за малки и средни предприятия (МСП)“ 

 

Като пристъпи към следващата точка от дневния ред, заместник-председателят 

поясни, че в рамките на предварителното съгласуване преди заседанието на КН, по МКПО 

на процедура „Малки иновативни грантове (ваучерна схема за малки и средни предприятия 

(МСП)“ са получени коментари от дирекция „ЦКЗ“. Становището на УО е отразено в 

коментарна таблица, изпратена до членовете на КН преди заседанието. 

Г-жа Илиева даде думата на г-н Христо Йорданов, експерт от сектор ПНИИДИТ, 

отдел „Програмиране“, в ГД ЕФК, който представи Методология и критерии за подбор на 

операции по процедура за конкурентен подбор „Малки иновативни грантове (ваучерна схема 

за малки и средни предприятия (МСП)“. 

След презентацията, г-жа Илиева направи препратка към по-рано зададения въпрос от 

участник в заседанието относно релевантността на оценката на коефициента за рентабилност 

EBITDA. Становището на УО е предоставено и в коментарната таблица. Предвид 

иновативния характер на ваучерите, предвидени по схемата, стремежът е към подкрепа на 

по-устойчиви предприятия, по отношение на които има по-висока вероятност да достигнат 

до съществен резултат като се възползват от финансовата подкрепа. Г-жа Илиева уточни, че 

предстои обществено обсъждане на пакета документи по процедурата и в случай че бъдат 

получени коментари във връзка с този критерий, същият може да бъде преразгледан преди 

обявяването на мярката.  

Заместник-председателят даде възможност за коментари. 

Думата взе г-н Страхил Стоев, представител на дирекция „Европейски въпроси и 

политики“ на министерството на финансите. Той постави въпроса дали се предвижда 

ползвателите на услуги от научноизследователски организации да превеждат пари на тях или 

ще им предоставят ваучерите. Съответно – в случай че се дадат ваучери – от кого 

организациите ще получат финансовите средства. 

Г-жа Йосифова поясни, че понятието „ваучер“ не следва да се разбира буквално в 

законовия смисъл на „ценни книжа“, а се използва, за да опише фиксирана грантова сума и с 

цел да бъде разпознаваема схемата за ползвателите - МСП. Сумата ще бъде предоставяна, 

Р е ш е н и е   по т. 6  

Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. одобрява Методология и 

критериите за подбор на операции по процедура за конкурентен подбор с етап на 

предварителен подбор на концепции „Програми за сътрудничество за иновации и 

трансфер на знания и технологии“. 
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след като предприятието представи резултата от извършената съвместна дейност с научната 

организация. В този смисъл предприятието трябва да е наясно, че научната организация не 

предоставя услуги pro bono и отношенията им следва да се уредят между съответната научна 

организация – предоставяща услугите и МСП – ползвател на тези услуги. Тяхно е решението 

относно формата, под която ще се уредят тези отношения. 

Г-жа Илиева припомни на членовете на КН, че е предвидена процедура, която цели 

изграждането на платформа за сътрудничество между висшите училища, изследователските 

организации и бизнеса чрез надграждането на Регистър на научната дейност, Регистър на 

академичния състав и Българския портал за отворена наука. Тази платформа значително ще 

улесни МСП при избора на конкретна услуга, която може да заяви чрез ваучер по ПНИИДИТ. 

Г-н Соколай взе отношение по темата, като подчерта позитивното отношение на ЕК 

към дискутираната ваучерна схема. Той поясни, че е важно малките и средни предприятия 

да получат подкрепа по линията на иновациите, тъй като те съдържат значителен потенциал 

за икономически растеж. Г-н Соколай посочи, че около 70% от МСП са съсредоточени в 

южната част на страната и 30% - в северната. В този смисъл и предвид намерението на УО 

да разглежда като предимство местоположението на МСП от северната част на страната, г-н 

Соколай обърна внимание, че е необходимо да се подходи със съобразяване на тази 

пропорция. 

Г-жа Йосифова подчерта, че от съществено значение за интереса към такъв тип 

процедура е нивото на информираност на МСП в различните райони. Като точки на 

информация тя посочи търговско-промишлените палати, които имат свои структури в много 

от регионите. В контекста на разпространяване на информация за потенциални възможности 

за получаване на грантова помощ, г-жа Йосифова спомена и мрежата от Европейски цифрови 

иновационни хъбове, която се изгражда, като се вземе предвид регионалния характер на 

всички хъбове. Два от ЕЦИХ се намират в двата северни региона (Северен централен и 

Северозападен) Достъп да много МСП на може да се постигне и чрез мрежата на EEN, която 

също е териториално разпределена. 

Г-жа Радка Константинова, представител на ЕК, също взе участие в разговора и изрази 

становището си, че финансовите инструменти биха били подходящ и устойчив инструмент, 

що се отнася до иновации и жизнеспособни предприятия. Тя предложи УО да обмисли 

вариант за комбинирана помощ на МСП – финансови инструменти и безвъзмездна помощ. 

Г-жа Киркорова обърна внимание, че предстои Световната банка да представи модел с 

насоки за имплементиране на  комбинирана помощ при МСП. 

Думата взе и г-жа Велина Попова, началник на отдел „Програмиране“ в ГД ЕФК. Тя  

обърна внимание, че процедурата с ваучерната схема цели установяване и затвърждаване на 

сътрудничество между бизнеса и научноизследователските организации. УО счита, че в този 

контекст подходящата форма за финансиране е безвъзмездна помощ. Към момента в 

ПНИИДИТ няма предвидена комбинация от финансови инструменти, но в програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ е предвидена такава. В допълнение, в 

Плана за възстановяване и устойчивост също са предвидени финансови инструменти за 

МСП. В цялост, още на етап програмиране на програмите са обмислени и планирани 

различни механизми за финансиране и работещи възможности, от които МСП ще могат да 

се възползват. 

След изказването на г-жа Попова, думата взе г-жа Деница Цанкова, представител на 

дирекция „Политики и анализи“ в министерство на иновациите и растежа, която поясни, че 

дирекцията се занимава с наблюдението и изпълнението на Иновационната стратегия за 

интелигентна специализация (ИСИС). Г-жа Цанкова увери участниците в КН, че се 

предвижда Стратегията да се изпълнява на ниво NUTS 3, което е ключово и показва 
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разбирането за важността на регионалния аспект и подобряването на цялостното представяне 

на страната. ИСИС предвижда създаването на регионални иновационни съвети и развиването 

на регионална партньорска мрежа. 

Във връзка с изказването на г-жа Ценкова, Г-жа Киркорова добави, че службите на ЕК 

изразяват готовност да бъдат въвлечени в разпознаването на най-подходящия подход, що се 

отнася до регионалния аспект. 

Отношение по темата взе и г-н Георги Вайсилов, който постави въпрос относно 

териториалния аспект по процедурата за ваучерната схема, а именно предимството, което се 

отнася до Северен регион: Дали това предимство касае МСП или научните организации, 

които ще изпълняват услугите. 

Г-жа Илиева отговори, че това предимство се отнася до предприятията. 

След като не установи други желаещи да вземат думата, заместник-председателят 

подложи на гласуване следното решение: Комитетът за наблюдение на ПНИИДИТ 2021-2027 

одобрява предложената от Управляващия орган Методология и критерии за подбор на 

операции по процедура за конкурентен подбор „Малки иновативни грантове (ваучерна схема 

за малки и средни предприятия (МСП)“. 

  От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ или „въздържал 

се“ по тази точка. 

 Предложеното решение е прието с единодушие. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

8.   Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за директно предоставяне „Участие на български организации в 

институционализирани европейски партньорства“. 

 

Г-жа Илиева даде думата на г-жа Даниела Малхасян, представител на сектор 

ПНИИДИТ, отдел „Програмиране“ в ГД ЕФК.  

Г-жа Малхасян представи Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за директно предоставяне „Участие на български организации в 

институционализирани европейски партньорства“. 

След завършването на презентацията, думата взе г-жа Лора Йосифова, която обърна 

внимание, че ресурсът, отделен за процедурата е голям и има поставено предварително 

условие към научни организации/предприятия/консорциум от предприятия да са 

кандидатствали към европейски институционализирани партньорства, които са 9 на брой в 

ключови индустриални области (напр. интегрални схеми, микроелектроника, чист водород, 

био базирани индустрии и т.н.).Тези предприятия са на европейско ниво и действат под 

формата на финансиращи организации, като те от своя страна черпят ресурс от програма 

„Хоризонт Европа“, но са самостоятелни да определят своите насоки и приоритети. Всички 

средства, които идват по линия на „Хоризонт Европа“ са подкрепени и от частни инвестиции 

от партньорите, които членуват в Съвместните предприятия. Процедурата за европейските 

Р е ш е н и е   по т. 7 

Комитетът за наблюдение на ПНИИДИТ 2021-2027 одобрява Методология и 

критерии за подбор на операции по процедура за конкурентен подбор „Малки 

иновативни грантове (ваучерна схема за малки и средни предприятия (МСП)“. 
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партньорства по ПНИИДИТ цели да осигури допълващо финансиране, като разписването на 

процедурата в по-широки рамки. УО ще информира членовете на КН при всяка последваща 

дейност, която предстои, както и в какви проекти участва Програмата. 

Заместник-председателят на КН попита има ли желаещи да вземат отношение по така 

представените Методология и критерии. 

Думата взе г-н Боян Жеков, национален координатор за програма „Хоризонт Европа“. 

Той оповести, че се готви нов списък с европейски партньорства, който ще влезе в сила от 

2024 г. В тази връзка г-н Жеков попита дали процедурата е достатъчно гъвкава за да бъдат 

включени и новите партньорства. По отношение на оценката на съответствието, г-н Жеков 

обърна внимание върху критерия „Одобрено проектно предложение от конкурсни сесии на 

програма „Хоризонт Европа“, като посочи, че този критерий би могъл да бъде подвеждащ, 

предвид, че би могъл да се тълкува в посока „одобрено проектно предложение по всяка 

обявена процедура по „Хоризонт Европа“ и препоръча същият да бъде прецизиран. 

Г-жа Йосифова го увери, че този критерий ще бъде прецизиран. По отношение на 

първия въпрос, тя направи уточнението, че зависи каква правна форма имат партньорствата 

–подкрепа чрез Структурните и инвестиционни фондове – съответно чрез ПНИИДИТ - е 

възможна само за институционализираните европейски партньорства. При възможност, по 

тази линия финансова подкрепа би могъл да окаже Фонд „Научни изследвания“. 

Г-жа Елизабет Киркорова също взе участие в разговора и изрази подкрепата на 

службите на ЕК към планираната схема, тъй като тя е възможност за България да се включи 

в стратегическата схема, каквато представляват партньорствата, и да получи достъп до голям 

допълнителен набор от знания. 

След като се увери, че никой друг няма желание да се изкаже по темата, г-жа Илиева 

предложи за гласуване следното решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Научни 

изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. 

одобрява Методология и критерии за подбор на операции по процедура за директно 

предоставяне „Участие на български организации в институционализирани европейски 

партньорства“. Г-жа Илиева направи уточнението, че в представените Критерии ще бъде 

направена корекцията, която препоръчва координаторът по „Хоризонт Европа“, както и че 

към момента не е уточнен приложимият режим на държавни помощи. Този режим ще бъде 

определен след съгласуване с министерството на финансите. 

  От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ и „въздържал се“.

 Предложеното решение е прието с единодушие. 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

9.   Представяне на текущия напредък в изпълнението на ПНИИДИТ 

 

  Заместник-председателят даде думата на г-жа Лора Йосифова, която представи 

текущия напредък в изпълнението на Програмата.  

   

Р е ш е н и е   по т. 8 
Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. одобрява Методология 

и критерии за подбор на операции по процедура за директно предоставяне „Участие 

на български организации в институционализирани европейски партньорства“. 
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Г-жа Илияна Илиева даде възможност за последни закриващи думи. От името на ЕК 

се изказа г-н Жолт Соколай, който отбеляза, че забавянето в изпълнението на Програмата, 

предвид, че са изминали 3 години от старта на програмния период, не е грешка на България, 

а такава е общата картина в цяла Европа. През периода 2021-2020 г. бяха въведени много 

законодателни промени, имаше много кризи. В края на 2025 г. е първият краен срок за 

освобождаване на средства, което налага ускоряване на публикуваните процедури. Това 

включва изпълнението на  всички необходими стъпки с партньорите. Г-н Соколай посои, че 

ЕК оценява проведените дейности във връзка с комуникацията , но все още резултатите не 

са достатъчно задоволителни предвид факта, че съобразно изследване на Евробарометър, 

България е сред страните с най-ниска информираност относно дейността, свързана с евро 

средствата. В тази връзка усилията в тази област следва значително да се подобрят. 

Отношение взе и г-жа Киркорова, която добави, че вече има първите по-видими 

резултати от дейности в период 2014-2020 г., като ЕК се надява скоро да видим резултати и 

от настоящия програмен период. 

Г-жа Киркорова завърши с представянето на добра новина, а именно, че проект, 

реализиран от община Бургас („Център за културно изкуство: музей и библиотека“) е 

спечелил наградата на публиката на наградите на REGIOSTARS 2023 г. и изрази надеждата 

за още такива български проекти в бъдеще. 

Г-жа Илияна Илиева сподели мнението, че колкото повече информираност има в 

заинтересованите страни, толкова по-голям успех ще бъде постигнат по отношение на 

изпълнението. Тя увери участниците в заседанието, че УО се ангажира да засили 

комуникацията и възможността за информираност на обществото. 

Г-жа Илиева благодари за участието на всички участници и закри Третото заседание 

на Комитета за наблюдение на ПНИИДИТ. 

 

 

 

 

Списък на участниците в заседанието 

 

 

Име и фамилия Институция/ организация 

Радослав Ризов 
Председател на Комитета за наблюдение, РУО на ПНИИДИТ и 

и.д. главен директор на ГД ЕФК, МИР 

Членове на КН на ПНИИДИТ 

Атанас Темелков Съюза за стопанска инициатива 

Беата Папазова Българска търговско-промишлена палата 

Боян Бойчев Асоциация на индустриалния капитал в България 

Боян Жеков  Национален координатор по РП „Хоризонт Европа“ 

Вадим Рошманов Сдружение „Асоциация за международно обществено развитие“ 

Венцислава Чепишева Конфедерация на работодателите и индустриалците в България 
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Вержиния Цанкова Национален център за информация и документация 

Велина Попова 
Главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“, Министерство на иновациите и растежа 

Веселин Петков 
Дирекция „Управление на програми и проекти“, министерство 

на електронното управление 

Галя Хинделова Министерство на транспорта и съобщенията 

Георги Вайсилов Изпълнителна агенция „Програма за образование“ 

Даниела Керемидчиева  Дирекция АФКОС, Министерство на вътрешните работи 

Деница Голева 
Дирекция „Политики за електронно управление“, Министерство 

на електронното управление 

Деница Цанкова 
Дирекция „Политики и анализи“, министерство на иновациите и 

растежа 

Десислава Георгиева-

Ушколова 

Главна дирекция „Европейски фондове, международни програми 

и проекти“, министерство на труда и социалната политика 

Дима Стоянова 

Представител на юридическите лица с нестопанска цел за 

общественополезна дейност, работещи в сферата на развитието 

на малки и средни предприятия и индустриално развитие 

Димитър Черкезов Фонд мениджър на финансовите инструменти в България 

Елена Тодоровска 
Селскостопанска академия, представител на академичната 

общност 

Елеонора Негулова Асоциация на индустриалния капитал в България 

Елисавета Михайлова Министерство на енергетиката 

Зорница Александрова Министерство на културата; 

Ивайло Николов Дирекция АФКОС, Министерство на вътрешните работи 

Ивайло Стефанов 
Дирекция „Икономическа политика“, Министерство на 

икономиката и индустрията 

Иван Карагьозов Център за психологически изследвания 

Илиана Филипова Търговско-промишлена палата Враца 

Илияна Илиева Заместник-председател на КН на ПНИИДИТ 

Калоян Митев 
Дирекция „Добро управление“, Администрация на 

Министерския съвет 

Констатнтина Войнова Фонд мениджър на финансовите инструменти в България 

Красимира Данкова 
Дирекция „Морско дело и рибарство“, министерство на 

земеделието 

Лейла Радованова  
Дирекция „Насърчителни мерки и проекти“, Министерство на 

иновациите и растежа 

Лора Йосифова 
Главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“ 

Людмил Веселинов Областен управител на област Перник 
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Людмила Тозева 
Дирекция „Централно координационно звено“, Министерство на 

финансите 

Магдалена Димитрова-

Макавеева  

УО на ПОС 2021-2027 г., Министерство на околната среда и 

водите 

Марио Нинов Конфедерация на труда  „Подкрепа“ 

Мариян Стоянов Патентно ведомство на Република България 

Милена Дамянова  Дирекция „Наука“, Министерство на образованието и науката 

Надя Зарева 
Дирекция „Управление на програми и проекти“, Министерство 

на електронното управление 

Наталия Дичева Българска търговско-промишлена палата 

Нели Стайкова Национално сдружение на общините 

Мая Папазова 
дирекция „Бизнес статистика“, Национален статистически 

институт 

Михаела Асенова 
Национален съвет за сътрудничество по етническите и 

интеграционните въпроси 

Нели Косева 
Българска академия на науките, представител на академичната 

общност 

Нели Цекова 
Дирекция „Координация по въпросите на Европейския съюз“, 

Администрация на Министерския съвет 

Радослав Петков Българска търговско-промишлена палата 

Росица Гавазова 
Дирекция „Международни проекти“, Министерство на 

вътрешните работи 

Светла Запрянова 
Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните 

предприятия 

Светлана Дончева Българска стопанска камара 

Силвия Цветанска Национална агенция за оценяване и акредитация 

Страхил Стоев 
Дирекция „Държавни помощи и реален сектор“, Министерство 

на финансите 

Зорница Александрова Министерство на културата 

Наблюдатели с право на съвещателен глас 

Ваня Гюрова 
Звено „Сертификация на разходите по Оперативна програма за 

развити на сектор „Рибарство“, Държавен фонд „Земеделие“ 

Детелина Караенева Дирекция „Национален фонд“, министерство на финансите 

Елизабет Киркорова Европейска комисия 

Жолт Соколай Европейска комисия 

Радка Константинова Европейска комисия 

Мадлена Христова Агенция по обществени поръчки 

Станка Рашкова Дирекция „Национален фонд“, министерство на финансите 
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Стоян Каймакчийски Съвместен изследователски център 

Министерство на иновациите и растежа (МИР) 

Ангелина Стоянова МИР 

Аница Русева МИР 

Велизар Славков МИР 

Гергана Грозданова МИР 

Даниела Малхасян МИР 

Жанета Атанасова МИР 

Миряна Драгомирова МИР 

Стела Йорданова МИР 

Христо Йорданов МИР 

 

 

 

 

 


